CAI Perugia    Proposta di TREKKING a MADEIRA
Madeira, non ha bisogno di presentazioni, isola vulcanica, verdeggiante, clima subtropicale, con alte scogliere e montagne impervie, dove la natura selvaggia si fonde con panorami mozzafiato; famosa anche per il vino liquoroso a lungo invecchiamento, ma presenta soprattutto numerosi sentieri per escursioni e trekking. Il clima è caldo, primaverile, ma può piovere spesso, con tempo molto variabile tutto l’anno e probabile in autunno.
Tipo di viaggio : stanziale
Il viaggio è pianificato solo parzialmente, comunque verranno prenotati oltre al volo, hotel in camera doppia o tripla con colazione, assicurazione medica e cancellazione per motivi di salute, trasporto in minibus, e volendo anche cene per tutto il gruppo; per il pranzo ognuno dovrà provvedere con panini o frutta; 
quello che si vivrà dipenderà dal nostro spirito di adattamento e dal clima.
Periodo : dal 27  / 10 / 24 al 03 / 11 / 24  
Programma ( può subire modifiche a causa delle condizioni atmosferiche o altro )
27 / 10 -  Perugia Roma Fiumicino – volo ore 615 -  Funchal 9,30
               Giornata da organizzare per vedere Funchal 
28 / 10 – Costa Orientale – PONTA S. LORENCO Trek 8 km. 4 ore dsl. 300 mt
29 / 10 – Traversata Pico de Arieiro mt. 1818 – Pico Ruivo mt. 1861  EE 6 km. 4- 5 ore 
30 / 10 – Levada do Caldeiro Verde – trek 13 km. 5 ore
31/ 10 – Levada Riberiro Frio a Portela – trek 11 km. 4 – 5 ore
01 / 11 – Caminha Real de Encumeda – trek 11 km. 4 – ore
02 / 11 – Levada da Risco a Levada das 25 Fontes trek 9 km. 4 ore
03 / 11 – Funchal Aeroporto volo : 10,10 Roma 15,15
I trek  sono tutte traversate ( non giri ad anello ) per cui uno o due minibus ci accompagneranno all’inizio dei trekking per riprenderci all’arrivo; i tempi di percorrenza sono indicativi, i trekking sono autogestiti, quindi non avremo una guida, ma i sentieri sono ben segnalati; in particolare la traversata dal Pico de Ariero  al Pico Ruivo  pur presentando tratti esposti è ben protetto con parapetti,  va comunque fatto con il bel tempo; Ie escursioni prescelte sono tra le più famose e frequentate, potrebbero essere cambiate;
Temperature: 17 – 23°  ( Funchal ) in montagna più freddo e clima più variabile
Documenti personali : passaporto ( preferibile) o carta identità valida per l’espatrio
Cosa portare: zainetto per escursioni giornaliere ( 30b30 lt. ), scarponi da trekking alti alla caviglia, giacca a vento, magliette e abbigliamento tecnico che si asciuga rapidamente: una lista verrà data prima della partenza, comunque vestirsi a strati, con qualche ricambio.
[bookmark: _GoBack]COSTI – il costo di 1250 € dovrebbe essere sufficiente per tutto, comunque in questi periodi di inflazione potrebbe variare; un deposito di 250 € per prenotare voli ed hotel va pagato quanto prima + 28 € per assicurazione annullamento ( in caso di malattia ); nella riunione spiegherò tutto.
Pernottamenti : hotel 3 * vicino ( circa 2 km. ) al centro di Funchal in camere doppie o triple con colazione
Cene: si possono fare in hotel o ristoranti per gruppi ( il costo bevande escluse  è di circa 18 – 20 €; preferibile comunque qualche cena in autonomia;


