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     CLUB ALPINO ITALIANO

SEZIONE DELL’AQUILA-1874-
Associazione riconosciuta con personalità giuridica di diritto privato – Decreto Regionale n. 108 del 13.10.2011
3^ RADUNO INTERREGIONALE CAI L’AQUILA CON I “GRUPPI SENIORES”di
UMBRIA, MARCHE, LAZIO, ABRUZZO
GIOVEDI 15 GIUGNO 2017
ESCURSIONE (Parco Nazionale Gran Sasso e Monti della Laga)
1^ itinerario Castel del Monte (1271), Fonte San Cristofaro (1645) Lago San Pietro(1591) - ….ritorno.
2^ itinerario Castel del Monte (1271), Fonte San Cristofaro (1645) Cima del Bolza (1927)- … ritorno.
Ritrovo e partenza ore 9,00 – CASTEL DEL MONTE ( Sede Comunale)
Dati Tecnici:

Difficoltà:  E ( itinerario escursionistico privo di difficoltà tecniche)
1^Itinerario - Dislivello:  salita/discesa    374 m. ==     2^ itinerario–  Dislivello: salita/ discesa 656 m.
Tempi di percorrenza a/r  4,00  h.

Per gli amici che vengono da più lontano e che sono interessati a pernottare, è stato predisposto un pacchetto di accoglienza che comprende  la cena di Mercoledì e il pernotto al costo di Euro 25,00  (E’ indispensabile la prenotazione  entro Sabato 10 Giugno p.v.) 

Se impossibilitati a partecipare all’escursione è comunque gradita la vostra presenza per una visita organizzata ai Musei e alle altre bellezze del Borgo, con inizio alle ore 11,00.
 Per tutti  pranzo presso il salone della Palestra Comunale di Castel Del Monte “   alle ore 13,00 circa  con un contributo procapite di € 10,00  (E’ indispensabile la prenotazione entro  Sabato 10 Giugno p.v.)
Alle ore 15,00 circa spostamento  al Teatro Comunale di Castel Del Monte  per un incontro  con tutti gli intervenuti. Saranno presenti  il  V. Presidente della Regione Abruzzo  Giovanni Lolli,  Il Presidente  e il Direttore del Parco Gran Sasso e Monti della Laga, il  Sindaco di Castel del Monte Luciano Mucciante ed i sindaci dei Borghi vicini, oltre ai Gruppi  e ai Dirigenti CAI presenti. Nel corso dell’incontro si anticiperà l’intitolazione del     “ Sentiero Panoramico Davide De Carolis” Socio CAI e Componente  del CNSAS  recentemente e tragicamente scomparso mentre era impegnato con altri soccorritori nel recupero di una persona rimasta ferita in montagna.  La cerimonia ufficiale è già stata programmata per la   prima settimana di Settembre c.a. 
 Chiuderà l’incontro la piacevole esibizione del  Coro CAI della Sezione, diretto dal Maestro Giulio Gianfelice

=====

Informazioni stradali: Uscita autostrada A24 l’Aquila EST-prendere la superstrada in direzione Popoli-Pescara- Si percorre la SS 17 e si perviene a Barisciano dopo 15 KM circa. Percorrere la Provinciale,  si transita per Santo Stefano si supera Calascio e si perviene infine  a Castel del Monte dopo pochi KM.

=====

N.B. Per ulteriori informazioni  e conferme rivolgersi al Referente “Seniores 2007” Giancarlo Speranza ( 3471734856), al Past President Salvatore Perinetti (3476263231),   inviare e-mail di partecipazione a:  segreteria@cailaquila.it – 
=====
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